

现今,不少市民出现感冒、头痛等一些常见病会选择直接去药店买药,一些药店也会给顾客推荐药品。根据2013年6月1日开始实施的《药品经营质量管理规范》规定,零售药房应按照规定配备执业药师,负责处方审核,指导合理用药。那么,济南街上的这些药店都有执业药师在岗值守吗?

文/片 本报见习记者 郑帅
实习生 王苏巍



虽然执业药师不在岗,记者仍在两家药店里分别买到了处方药。

没有坐堂医,药店照卖处方药

15家药店仅1家店执业药师在岗,租证成公开秘密

●记者调查1

市区内15家药店 仅1家执业药师在岗

5日,记者来到泉城医院附近的一家药店,大约100平方的店里共有4名工作人员。记者观察到,店里的墙上挂着执业药师资格证。随后记者以生病为由,对工作人员称想咨询一下店里的执业药师买药的问题。该工作人员告诉记者,执业药师不在店中,建议记者到大一点的药店去问问。

在燕子山路一家药店里,记者同样称想咨询一下店里的执业药师,工作人员说:“执业药师平时并不在店里,只有需要执业药师的时候才会过来。”记者问执业药师何时在店中,该工作人员没有给出确切的答案。

随后记者走访了市区内15家药店发现,只有历山路上的一家药店有执业药师在岗,其他14家药店均称执业药师“现在不在店里”、“执业药师去开会了”等,有些药店工作人员则直接答复称“执业药师很忙,没时间”。

在历山路上记者找到了一家有执业药师在岗的药店,工作人员告诉记者,药店的店长就是店里的执业药师。该店长称,执业药师的主要职责是审核开处方药,并且为患者提供用药指导。

“消费者来买处方药时,执业药师要对医师的处方进行审核,然后正确调配、销售。另外就是对患者进行用药指导,提醒用药注意的地方。”该执业药师称。

●记者调查2

执业药师不在岗,药店照卖处方药

既然药店里的执业药师的主要职责是负责审核顾客购买的处方药,那么执业药师不在店中,消费者能买到处方药吗?

记者来到经七路上的一家药店,店内有两三名店员,墙上挂着执业药师资格证和其它营业执照,有一名店员正在为顾客推荐合适的药品。

记者向营业员表示,想咨询店里的执业药师关于开药的问题,该营业员称执业药师不在,问记者想买什么药。记者说自己感冒了,想买一盒阿莫西林(处方药),

该营业员则直接从标着处方药的柜台里拿出一盒价格18元、三板装的阿莫西林胶囊递给记者,没有询问记者是否有医生开的处方,也没有给记者任何用药嘱咐。

在解放路上的一家药店,工作人员也告诉记者执业药师不在店中。记者说想买一盒阿莫西林,工作人员便从处方药的柜台里拿出一盒阿莫西林递给记者。尽管柜台上方挂着“处方药凭医师处方销售、购买和使用”,但工作人员并没有要求记者出示医师处方。

根据我国《药品流通监督管理办法》第十八条规定:药品零售企业应当按照国家食品药品监督管理局食品药品分类管理规定的要求,凭处方销售处方药。

医学专家表示,给患者开处方药除了需要询问详细病情,是否有过敏史外,医生还会根据各项指标来判定处方药是否适合患者服用以及服用的剂量,所以患者服用起来危险性小了很多。患者如果乱服用处方药,则可能会引起过敏、腹泻、虚脱等症状,严重时可能会引起昏迷。

●业内人士揭秘

药店租执业药师证已成行内公开秘密

药店里都应该配有执业药师,那为什么会出现这么多执业药师不在岗的情况呢?在医药行业工作多年的王先生告诉记者,很多药店里注册的执业药师其实根本不在药店工作,药店里挂的这些执业药师证是租来的。

“很多药店里挂着的执业药师证都是药店花钱租来的。这些有执业药师资格证的人一般都是在医院或者一些大型的药企工作,他们把自己的执业药师资格证出租给这些药店,每年收取一万多元的租赁费。前年国家出台了新修订的《药品经营质量管理规范》之后,执业药师资格考试便火了起来,很多人考出证来之后就挂在

药店赚外快。”王先生说,药店租执业药师资格证已经成为行内公开的秘密。

记者从58同城、赶集网等招聘网站上看到,药店或者医疗机构招聘执业药师的信息有很多,待遇也不错。一般的执业药师的月薪在3000元—5000元,并且提供五险一金,并且有些执业药师的月薪能达到5000元—8000元。

然而,有一些药店则直接在网上挂出了“求租执业药师证”、“招聘兼职执业药师”、“执业药师(挂证)”的招聘信息,他们提供的月薪为“1000元—2000元”或者“面议”。还有药店在招聘执业药师的内容中,注明求职者要有“执业药师资格证(可挂

靠)”的信息。

根据网站上的招聘信息,记者以咨询出租执业药师资格证为由,拨打了一个招聘公司的电话。工作人员告诉记者,他们招聘的是兼职执业药师,只需要在他们公司挂证即可,每个月向持证人支付900元的费用。

“执业药师资格证比较难考,需要在两年内考过四门考试,每年的通过率只有百分之十五左右,拿到证的人并不多,而且很多通过执业药师资格考试的人比较倾向于去医院或者大型的药企工作,愿意留在药店工作的并不多,这也导致一些药店靠租证来应付有关部门的检查。”王先生说。

忍无可忍? 那是去年的事儿

治痔疮·到医博 1小时快治更轻松

2015, 北园大街, 医博(肛泰)医院全面升级

痔疮·坐立难安·如坐针毡

医博(肛泰)全国连锁

治痔·轻松三步骤

忍无可忍

- 疼痛难忍
- 便血喷血
- 搔痒难安
- 尴尬脱出
- 糜烂扩散
- 全身不适

全国17城连锁 15年专注肛肠疾病

- 专家升级
姜春英、李恒爽等26博导专家亲诊
- 技术升级
独有陆氏疗法, 配合世界先进TST、STARR、LIGASURE等技术
- 服务升级
美国医院管理最高JCI标准配套
- 报销升级
全面支持支付宝报销

无需再忍

- 第1步 扫二维码
- 第2步 与专家聊聊, 了解1小时快治
- 第3步 到院轻松除痔

红星美凯龙 北园汽车城
历 北园大街 全福立交
山 医博(肛泰)医院 环翠大酒店 二环路
济 花园路

